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В статті розглянуто стан організаційно-правого забезпечення 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств АПК. Проаналізовано систему 
держаного стимулювання зовнішньоекономічної діяльності. Розглянуто напрямки 
вдосконалення організаційно-правового забезпечення зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств АПК на перспективу.  
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Постановка проблеми: Підвищення ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств України є стратегічним завданням державної політики в 
контексті інтеграції національної економіки в світову економічну систему. 
Процеси глобалізації, інтеграції, лібералізації, які є невід’ємною складовою 
міжнародного ринку, учасниками якого є і українські підприємства Розвиток 
зовнішньої торгівлі, процес глобалізації, інтеграції та лібералізації є одними з 
найактуальніших у сучасному світі. Глобалізація, диверсифікація міжнародних 
ринків. 

Аналіз основних досліджень. 
Теоретичні, методичні та практичні аспекти розвитку, управління та 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності, формування експортного 
потенціалу підприємств України, в тому числі в агропромисловому підкомплексі 
розглянуті у працях А. Альохіна, В. Авер’янова, В. Будкіна, І. Бураковського, 
В. Власова, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Горьового, В. Губенка, Б. Данилишина, 
С. Дем’яненка, Т. Зінчук, С. Кваші, О. Кириченка, Л. Михайлової, А. Мокія, 
О. Онищенка, М. Павловського, М. Портера, П. Саблука, О. Шпичака та інших 
вчених. Вже впродовж тривалого часу приділяється значна увага дослідженню 
аспектів ефективності управління зовнішньоекономічною діяльністю, формуванню 
та використанню експортного потенціалу у працях Ф. Бутинця, І. Васіної, 
А. Вічевича, І. Жиглей, Ф. Зінов’єва, Л. Кадуріної, Ю. Макогона, О. Максимця, 
В. Пархоменка, І. Паски, Л. Островського та ін. Ці наукові дослідження дуже 
важливі, однак вони недостатньо розв'язують проблеми, пов'язані з особливостями 
міжнародного співробітництва підприємств аграрної сфери, не в повній мірі 
розкритий регіональний аспект здійснення зовнішньоекономічної діяльності 
підприємств АПК.  

Мета статті  Проаналізувати стан організаційно-правового забезпечення 
зовнішньоекономічної діяльності підприємств АПК, оцінити динаміку 
зовнішньоекономічної діяльності підприємств АПК на сьогоднішній день. 
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Виклад основного матеріалу. 
Забезпечення та регулювання зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних 

підприємств — одна з найважливіших цілей державної політики, що підтримує 
економічну безпеку країни. У свою чергу аналіз стану та напрямків 
зовнішньоекономічної діяльності дозволяє правильно визначити пріоритети 
державної політики у сфері зовнішньої торгівлі, напрям державної підтримки 
галузей. Розглядаючи агропромисловий комплекс як важливий сегмент 
вітчизняної економіки, аналіз зовнішньоекономічної діяльності окремих складових 
елементів цієї економічної системи слід поєднувати з оцінкою позиції української 
економіки в світовій економічній системі, що є узагальненим результатом 
ефективності зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів окремих галузей. 

Основні інституціональні передумови розвитку зовнішньоекономічної 
діяльності були створені в Україні з початком економічної реформи у 1987 р. 
Одним з центральних напрямків даної реформи була децентралізація зовнішньої 
торгівлі, надання підприємствам права безпосереднього виходу на зовнішній 
ринок і стимулювання такої діяльності на рівні господарюючих суб'єктів [1].  

Підприємство, яке бере участь в зовнішньоекономічній діяльності є лише 
складовою потужної структури зовнішньоекономічного комплексу України, 
організаційна структура якого на сьогоднішній день включає чотири рівні: I — 
вищі органи управління; II — галузеві і міжгалузеві міністерства і відомства; III — 
зовнішньоторговельні госпрозрахункові організації; IV — підприємства і установи 
різних форм власності. 

Зовнішньоекономічна діяльність підприємств АПК в Львівській області 
регулюється з боку органів місцевої влади місцевими радами, їх виконавчими  
органами і територіальними підрозділами, недержавними органами управління 
економікою. На районному (міському) рівні керівники місцевих рад, районних 
(міських) держадміністрацій та управлінь сільського господарства і продовольства 
вирішують питання щодо укладення і забезпечення виконання у встановленому 
законодавством порядку договорів з іноземними партнерами на придбання та 
реалізацію продукції, виконання робіт та надання послуг; одержання підтримки з 
питань налагодження зовнішньоекономічних зв’язків підприємства із зарубіжними 
партнерами; залучення іноземних інвестицій під певні проекти тощо. 

Як показує досвід сусідніх країн, основою реалізації заходів щодо 
активізації зовнішньоекономічної діяльності має слугувати виважена політика 
роботи відповідних інституцій. Враховуючи євроінтеграційні курси України для 
агропромислового комплексу показовим є досвід Польщі, де у 1990 році була 
створена Агенція сільськогосподарських ринків – Agencja Runku Rolnego (ARR); у 
1992 році – Агенція земельної нерухомості – Agencja Wlasnosci Rolnej Skarbu 
Panstwa (ANR); у 1993 р – Агенція реструктуризації і модернізації сільського 
господарства – Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR). 

Погоджуємось з думкою Худавердієвої В.А. [2], що досвід державної 
підтримки сільського господарства в роки незалежності України свідчить про те, 
що вона була й поки що залишається направленою на розв’язання поточних 
завдань, в основному, на попередження обвалів і катастроф. 
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Таблиця 1. 
Порівняльна характеристика заходів з боку органів державної влади України 

щодо підтримки та стимулювання експорту у 2001 та 2010 рр. 
Рік Назва 

програми Система заходів 

2001 р 

Програма 
стимулюва

ння 
експорту 
продукції 

- створення системи спеціалізованих страхових компаній, 
незалежно від форми власності для страхування ризиків під час 
здійснення експорту та інших зовнішньоекономічних операцій 
(оренда, лізинг, консигнація), іноземних кредитів та інвестицій за 
кордон; 
-  вишукання шляхів фінансування заходів з інформаційного 
та правового забезпечення зовнішньоекономічної діяльності за 
рахунок коштів зовнішнього фінансування та програм технічної 
допомоги; 
- поетапне приведення державних стандартів України у 
відповідність із вимогами міжнародних та європейських 
стандартів; 
- активізація процесу укладення угод про вільну торгівлю з іншими 
країнами та митними союзами; 
- стимулювання участі вітчизняних підприємств у виставках-
ярмарках за кордоном; 
- спрощення процедури продовження термінів проведення 
розрахунків під час здійснення експорту високотехнологічної та 
наукоємної продукції; 

2010 р 

Державна  
програма 

економічного 
і соціального 
розвитку 
України на 

2010 р.  

- покращення умов фінансування експорту;  
-  формування єдиної системи страхування ризиків під час 
здійснення зовнішньоекономічних операцій (експорт товарів, робіт, 
послуг; оренда; лізинг; консигнація);  
- створення умов для надання кредитів і гарантій українським 
експортним компаніям і компаніям, що фінансують експорт.  

 
Як показує порівняльний аналіз програм підтримки та стимулювання 

експорту у 2001 та 2010 рр. (табл. 1) з боку органів державної влади посилилась 
увага до ризиків здійснення як експортних операцій, так і зовнішньоекономічної 
діяльності зокрема, що в першу чергу спричинено кризовими явищами в світовому 
економічному просторі.  

Оскільки економіка України не є замкнутою «самодостатньою» системою, 
світові економічні потрясіння мають вплив основні економічні процеси в державі. 
Так, за даними української інвестиційної компанії Dragon Capital основним 
результатом впливу світової кризи на АПК України стало різке зменшення 
здатності підприємств АПК залучати фінансування в необхідних розмірах [3].  

Роль інвестицій та фінансового забезпечення в перспективах розвитку 
світової економіки лише зростатиме. Так, світові фахівці в галузі економіки 
виділяють чотири альтернативних сценарії розвитку світової економіки з різним 
ступенем ймовірності (за версією Oxford Economics): 
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1) Оксфордський сценарій – відбуватиметься зростання корпоративних 
інвестицій, але слабка банківська система обмежуватиме інвестиційне 
відновлення. Споживчі витрати все ще обмежуватимуться рівнем безробіття 
(ймовірність сценарію – 50%). 

2) Перегрів економіки, що розвивається – зростання інфляції 
призводить до посилення монетарної політики та сповільнення ВВП, експорт 
розвинених країн слабшає, бізнес знову починає накопичувати готівку, зростання 
інвестицій і робочих місць обмежене через недовикористання потужностей 
(ймовірність сценарію – 20 %). 

3) Ескалація кризи на Близькому Сході – політична криза пошириться 
на Саудівську Аравію та ОАЕ, нафтові ціни зростуть до 200 USD за барель, 
посилиться банківська криза в Європі (ймовірність сценарію – 10%). 

4) Боргова криза в Європі – падіння цін на активи в Європі через 
боргову кризу, необхідність скорочувати бюджетний дефіцит, зростання 
безробіття, нова хвиля втрат банків, ускладнення кредитування [4].  

Про значний вплив банківської системи на розвиток зовнішньоекономічної 
діяльності в Україні свідчить і той факт, що у 2009-2010 рр. одним з найбільших 
одержувачів прямих іноземних інвестицій в Україні була банківська система: за 
даними НБУ на частку цього сектора у 2009 році припадало близько 41% усього 
обсягу прямих іноземних інвестицій і 35% відповідно у 2010 році [5].  

Таблиця 2.  
Динаміка інвестицій в основний капітал Львівської області за видами  

економічної діяльності у 2007-2009 рр., млн. грн. 
Показник 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2009 до 2007 

р, % 
Інвестиції в основний капітал - всього 8287,3 10799,3 6707,6 80,9 
сільське та лісове господарство 235,9 570,4 332,6 141,0 
у тому числі:     
сільське господарство 211,0 549,8 321,9 152,6 
промисловість 2233,7 2935,8 1733,4 77,6 
будівництво 217,7 263,8 61,9 28,4 
оптова та роздрібна торгівля 1262,6 1747,6 1389,7 110,1 
транспорт та зв’язок 1928,7 1931,9 1412,4 73,2 
операції з нерухомістю, здавання під найм та 
послуги юридичним особам 1621,5 2126,8 984,3 60,7 
інші види економічної діяльності 787,2 1223,0 793,3 100,8 

 
Найбільш стійкими в таких умовах за даними аналітиків будуть 

підприємства, побудовані за принципом вертикальної інтеграції, а також великі 
підприємства-експортери. В першому випадку компаніям вигідно контролювати 
свої власні потужності щодо зберігання продукції, в першу чергу зернових 
культур, що дозволить максимізувати ціну реалізації; мати свої борошномельні, 
круп’яні підприємства, комбікормові заводи, що дозволить контролювати велику 
частину доданої вартості. Перевага ж підприємств-експортерів полягає в 
можливості максимально знижувати закупівельну ціну в період урожаю за умови 
відсутності обмежень з боку держави. 
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Нестабільність фінансового середовища, в умовах якого здійснюється 
зовнішньоекономічна діяльність підприємств АПК призводить до появи ситуацій, 
за яких темпи торгівельно-закупівельної діяльності знижуються, що в свою чергу 
впливає на зниження економічної ефективності від участі у міжнародній торгівлі. 
За даними компанії RalfRinger рефінансування оборотних засобів аграрних 
підприємств повинно відбуватися в першу чергу за рахунок власних коштів, 
вивільнених в результаті зниження витрат, розділення стабільних доходів та зон 
ризиків, відмови від проектів, непідкріплених додатковою вартістю і необхідністю 
[6].  

Роль ризиків в здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, окрім 
фінансової складової, пов’язана і з тим, що вихід виробника на міжнародний ринок 
означає встановлення нових конкурентних відносин, що безпосередньо впливає на 
економічну ефективність підприємства. На сучасному етапі держава не бере на 
себе ризики підприємства, що здійснює ЗЕД, а виступає регулятором та 
контролером таких відносин. 

Підтвердження суттєвої ролі ризиків в здійсненні зовнішньоекономічної 
діяльності знаходимо в теорії портфеля стосовно зовнішньоекономічної діяльності, 
яка дає відповідь на питання, для чого здійснюється експорт чи прямі іноземні 
інвестиції. 

У відповідності з теорією портфеля (portfolio theory) шляхом значної 
диверсифікації діяльності в слабо пов’язаних між собою країнах можна скоротити 
ризик, оскільки грошові потоки в усьому портфелі підлягають більш відмінним 
одне від одного впливам, ніж в межах однієї країни. У випадку прямих іноземних 
підприємство може використовувати відповідний поділ ризику не лише на 
міжнародному ринку товарів, але й на міжнародному ринку засобів виробництва, в 
той час як при експорті існує лише перша можливість.  

Водночас для більшості суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності 
основною метою здійснення ЗЕД є не зменшення ризиків, а розширення 
виробництва через залучення інвестицій, ринків збуту, отримання більших 
прибутків. Тому цілком підтримуємо думку Коломійця І.І. про те, що беручи до 
уваги те, що на практиці існують значні ризики прямого іноземного інвестування, 
які є вищими від ризиків підприємств, діючих лише на вітчизняних ринках, 
диференціацію ризику можна трактувати лише як одну з важливих, але однак не 
найголовніших умов прямого інвестування за кордоном. 

Вплив на розвиток зовнішньоекономічної діяльності має і ринкова 
інфраструктура сільських територій країн, що розвиваються, яка характеризується 
значними трансакційними витратами через несумірність інформації та високі 
ризики, а також відсутність ефективних механізмів захисту прав власності та 
забезпечення виконання угод. Лише за цих умов, як стверджує Косодій Р.П., для 
України можливий виграш від участі в процесах глобалізації та міжнародній 
торгівлі, появі адекватних механізмів зв’язку з відповідними зовнішніми ринками 
[7, С.132]  
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Висновки. В умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності аграрне 
підприємство зобов’язане швидко реагувати на зміни елементів зовнішнього 
оточення, оскільки їх неврахування може призвести як до витіснення підприємства 
з міжнародного ринку, так і до цілковитого банкрутства. Організаційно-правовою 
основою забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств АПК є 
економічна зацікавленість всіх суб'єктів цього процесу. Для успішного 
функціонування в умовах міжнародних ринків з високим рівнем конкурентної 
боротьби підприємства зацікавленні в постійному вдосконаленні структурної 
організації, розвитку внутрішніх компетенцій, підвищенні гнучкості і адаптивності 
до турбулентного зовнішнього середовища. 
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Abstract: The article considers the state of organizational and legal support of 
foreign economic activity in agricultural sector. Analyzed the system of state promotion 
of foreign trade activities. We consider trends to improve organizational and legal 
support of foreign economic activity in agricultural sector for the future. 
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